

以赛促学 以赛促练 以赛促用

我市开展专业人员现场流行病学调查竞赛



新乡市卫生健康系统职工技能(现场流行病学调查项目)竞赛

劳动精神、工匠精神,营造学知识、练本领、强技术、夯基础的浓厚氛围,以赛促学、以赛促练、以赛促用,激励全市卫生健康系统广大职工提升理论水平、业务技能和职业素养,打造一支业务精良、能打胜仗的队伍,促进疾病预防控制事业高质量发展,更好地维护人民群众身体健康和生命安全。

流行病学调查,是指用流行病学的方法进行调查,主要用于研究疾病的分布及其决定因素,从而提出合理的预防保健对策和健康服务措施。流行病学调查不仅是疾控机构的职责,更是个人、单位乃至社会的责任,需要每个人积极配合,才能有效防控疾病在人与人之间传播。

新乡市卫生健康系统职工技能(现场流行病学调查)竞赛,分为理论考试、技能操作、知识问答3个环节。来自全市13个县(市、区)的65名选手参加市级决赛。

理论考试主要围绕急性传染病基本理论知识、现场流行病学调查方法、资料分析、风险评估以及相关处置的法律法规等内容展开;技能操作竞赛则通过选手抽签的方式,确定考题并在规定时间内完成案例分析或技能操作;知识问答分为必答和抢答两个环节。

经过两天激烈角逐,通过专家评审组的全程评审,市疾控中心代表队荣获团体一等奖;牧野区、红旗区代表队荣获

团体二等奖;封丘县、长垣市、获嘉县荣获三等奖。李冰冰、贾喜臣、席瑾、岳晓英、丁国祥、许晓娜等6位专业人员分获一、二、三等奖。团体优秀奖、个人优秀奖和理论单项奖、技能操作单项奖也各有归属。

据悉,我市将从获奖选手中选出新乡市代表队,参加省卫生健康系统职工技能(现场流行病学调查)竞赛。

市卫健委副主任陈银亭、疾控科科长张成刚、市疾控中心主任杜永芳、副主任崔红为获奖选手颁奖。

颁奖仪式开始前,陈银亭致辞,他代表竞赛组委会向获奖选手表示祝贺。他说,希望参赛和获奖选手,既要看到自己的差距,又要弘扬胜不骄败不馁的精神,把在这次竞赛中的收获作为新动力,为各自岗位工作加油,促进各项工作更上一层楼。

他要求将要参加全省比赛的选手,做好集中训练,真正做到“以赛促学、以赛促练、以赛促用”,大幅度提高参赛选手综合素质,在参加省级竞赛中为我市增光添彩。

(刘萍 李家珂 李振根 文/图)

市二院砥砺前行新档案



市二院专家团队走进凤泉区西同古村 科普义诊接地气 健康服务零距离

本报 10月20日,按照市卫健委相关部署,市第二人民医院(以下简称市二院)抽调普通外科专业李广丽、心血管专业仲宁、神经内科专业孟欣、疼痛专业张魁以及药学专业宋宇、张雪等组成专家义诊宣教队,来到凤泉区西同古村开展“千人百场”健康科普义诊活动,为当地群众送去优质的医疗服务。

活动现场,专家团队分别以《降压治疗的误区》《甜蜜的负担》《减轻降糖那些事》《胸痛健康宣教》《脑卒中早期快速识别》为题,为当地群众进行了健康科普宣教。他们用浅显易懂的语言、深入浅出的讲解、幽默风

趣的互动,将健康理念普及给现场群众。

科普宣教结束后,专家又为到场的群众开展了义诊活动。他们用专业知识耐心细致地为问诊群众答疑解惑,指导他们合理用药、养成良好的生活方式,提高疾病的预防意识和能力。

此次健康科普进村活动,内容丰富,贴近实际,为基层群众送去优质医疗服务的同时,也普及了健康知识,受到了当地群众的一致好评。市二院将一如既往地“千人百场”健康科普及专家义诊走基层活动进行下去,护佑一方健康,造福一方百姓。

(朱炯楷 吉永锋)

失主装有多张银行卡和有效证件的钱包在门诊大厅遗失 市二院护士寻找两天终于找到失主

本报 近日,一名患者家属在市第二人民医院(以下简称市二院)门诊大厅,捡到一个钱包,随即交到了门诊综合服务台的失物招领处,护士经过两天寻找,终于将钱包交还到失主手中。

当门诊护士长王春燕查看钱包,发现内有多张有效证件和银行卡时,要求门诊服务台的当班护士拿着钱包内的证件去门诊收费处查询联系方式。经过查看交易记录,找到了失主的联系方式。但护士无论怎么打电话都无人接听,直到第二天上班后再次给失主打电话时,终于接通了。

在护士说明意图后,电话那头传来了激动的声音,失主表示已在大街小巷寻找了一天,不敢想象这么多证件和卡补办起来会多么麻烦。挂了电话,失主随即赶到市二院认领了钱包,她连连感谢拾金不昧的患者、门诊护士长和服务台的护士,并于次日送来了一封感谢信。

据了解,市二院始终秉承“一切以患者为中心”的服务宗旨,在提高医疗技术与服务水平的前提下,加强全院职工思想道德教育,拾金不昧、助老扶幼等好人好事屡见不鲜,从一件件小事中彰显市二院尊老爱幼、医者仁心的优秀品德。

(杨雪)

我市在全省老年医疗护理康复技能竞赛中喜获佳绩

本报 近日,由省卫健委、省总工会联合举办的2023年全省老年医疗护理康复技能竞赛传来喜讯,我市代表队荣获佳绩。

按照全省2023年老年医疗护理康复技能竞赛部署,前期,市卫健委、市产业工会建设发展委员会联合举办了我市市级竞赛,从中选拔出新乡市

中心医院赵利培、刘利贤,辉县市人民医院周虹3名选手组队代表我市参加全省决赛。赛前,3名选手精心准备,赛场上她们奋力拼搏,经过理论测试、实践操作、病例分析三关测试,赵利培、周虹分别获得老年医疗、老年康复专业个人二等奖,刘利贤获得老年护理专业个人三等奖,并为我市赢得了

团体三等奖的好成绩。通过此次竞赛活动,在全市营造了以赛促学、以赛促练的良好氛围,极大调动了全市老年健康服务领域从业人员的参与热情。今后,我市将鼓励更多专业医护人员投身到老年健康服务队伍,努力提升为老年人健康服务能力。

(郭新杰)

市中心医院认知障碍诊疗水平暨平台建设跻身国内先进行列

本报 近日,国家卫生健康委能力和继续教育中心公布了《高级认知障碍诊疗中心和记忆障碍防治中心(含社区记忆门诊)入选名单》,新乡市中心医院(以下简称中心医院)成功获批“国家高级认知障碍诊疗中心建设单位”。该中心的获批体现了市中心医院认知障碍诊疗水平和平台建设已居于国内先进水平,标志着该院神经学科的发展进入了新的历史阶段。

2022年3月,国家卫生健康委能力和继续教育中心发布《关于开展高级认知障碍诊疗中心和记忆障碍防治中心遴选工作的通知》,此次在全国三甲医院中遴选国家高级认知中心,目的在于开展认知障碍诊疗

岗位人员的标准化、体系化培养工作,并协助指导下级认知障碍中心开展相应人才体系建设工作。

市中心医院高度重视并全力支持此次申报工作,经过线上初审、现场评审和线上答辩等环节的层层选拔,经专家严格评审,成功获批“国家高级认知障碍诊疗中心建设单位”。

这一荣誉的获得,体现了市中心医院在认知障碍诊疗方面的实力和扎实基础,彰显了医院在神经学科领域的领先地位和影响力。作为“国家高级认知障碍诊疗中心建设单位”,市中心医院将肩负起为认知障碍患者提供高质量诊疗服务的重任。该院将以此为契机,按照评审要求,不断强化内涵,努力构建认知障碍疾病

的筛查、预防、诊断、治疗一体化诊疗中心,发挥国家高级认知障碍诊疗中心在本地区由点到面的辐射引领作用,继续加强神经学科的发展和建设,不断提升诊疗技术和服务质量,为广大患者提供更加优质的医疗服务。

市中心医院将充分利用这一平台,加强与国内外的学术交流与合作,不断推动神经学科领域的创新和发展。通过与国内外知名专家学者的深入合作,引进先进的技术和理念,不断提升医院的综合实力和影响力。未来,医院将继续发挥自身优势,提升认知障碍诊疗工作水平,积极拓展服务范围和深度,不断满足人民群众日益增长的医疗需求。

(高重阳 周梦茹)

在全市妇幼健康职业技能系列竞赛中 市中心医院代表队斩获多项大奖

本报 为深入贯彻党的二十大精神,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励妇幼健康系统广大职工提高理论水平、业务技能和职业素养,推动高素质人才队伍建设,促进妇幼健康事业高质量发展,近日,由市卫健委与市总工会联合主办的“2023年新乡市妇幼健康职业技能竞赛”成功举办。

本次竞赛设“危重孕产妇救治”“危重新生儿救治”“宫颈癌防治”“儿童眼保健”4个项目。其中“宫颈癌防治”竞赛在市中心医院进行。市中心医院作为承办单位,严格按照市卫

健委、市总工会要求,积极开展赛事筹备工作,确保比赛成功举办。

竞赛前,市中心医院代表队队员强化学习以加强知识储备,反复练习来锻炼临场应变能力,为赢得竞赛做好了准备。

竞赛过程中,该院参赛队员将竞赛场当作临床上的一次实践,认真完成每一步操作及细节,沉着应对竞赛中的各类难题,凭借扎实的理论基础、规范的临床操作、温柔亲切的人文关怀细节,赢得评委专家的一致认可。最终,该院6名队员均取得优异成绩,其中,海静获得“宫颈癌防治”

组一等奖,姜玉斌获得“危重新生儿救治”组一等奖;李力获得“宫颈癌防治”组二等奖,毕晶晶获得“危重孕产妇救治”组二等奖,冯雨获得“儿童眼保健”组二等奖;付艳获得“危重新生儿救治”组三等奖。

此次竞赛充分彰显了市中心医院专科医师扎实的理论与临床技能水平,也体现了各科室青年人才的力量储备。今后,市中心医院会继续加强人才培养,不断提高临床救治水平,更好地为患者提供优质的医疗服务,为群众的身体健康提供保障。

(郭祥翠 李若冰)

难治性胃食管反流病患者反酸烧心腹胀 市中心医院行贲门紧缩术“术”成病除

本报 32岁的L先生,被反酸、烧心、腹胀困扰了3年多,多次口服奥美拉唑等药物,治疗效果差,这让L先生苦不堪言,最终他来到了市中心医院东院区内镜中心就诊。

内镜中心主任姜建红给该患者行胃镜检查发现,该患者存在胃食管反流和贲门松弛症状。与患者家属沟通后,遂在全身麻醉下,内镜前端安装套扎器,行内镜下贲门紧缩术。手术过程顺利,无出血、穿孔发生。术后1月随访,患者未再出现反酸、烧心、腹胀等不适,治疗效果理想。

据悉,胃食管反流性疾病是指胃或十二指肠内容物反流入食管引起反酸和烧心等症状,若病情持续发展可导致食管狭窄、溃疡、出血及Barrett食

管等严重并发症。反流也可引起慢性咳嗽、哮喘、声嘶、咽喉炎、特发性肺纤维化、牙齿症等食管外表现。胃食管反流病的治疗,首先是改变不良生活习惯及饮食习惯,其次是药物或手术治疗。但长期服药容易出现病情反复的情况。

内镜下贲门松弛紧缩术是近年来兴起的治疗难治性胃食管反流性疾病的一项新技术,是通过内镜下环状黏膜套扎的方式,套扎后黏膜

自行脱落,或套扎后直接切除,人为地让贲门黏膜产生瘢痕,当瘢痕组织收缩后,可以有效起到抗反流作用。该技术具有手术时间短、花费低、痛苦小、见效快,适合合并其他疾病以及高龄患者等不具备外科手术条件的患者等优势。

该项技术的开展是该院消化内镜技术的又一项新的突破,为新乡地区胃食管反流性疾病患者带来了便利。

(王莎莎)

坚持以患者为中心

——市中心医院新闻发布台

智齿需要拔除吗?

智齿学名叫第三磨牙,俗称“智慧牙”。因为颌骨缺乏足够的空间,以致它不能完全萌出,就形成了阻生智齿,通俗点来说就是牙埋在骨头里长不出来了。

智齿的危害如下:1.位置不正的智齿与旁边的第二磨牙之间容易积存食物残渣,不容易清洁,容易形成龋齿。2.反复发作的冠周炎,阻生智齿牙冠周围的软组织与牙齿之间会形成盲袋,积存食物残渣无法及时清洁时就会滋生细菌,引起智齿冠周炎。3.邻牙牙龈萎缩和牙根吸收,反复的牙周组织炎以及阻生智齿对相邻牙齿的压力,都会造成相邻牙齿的牙龈出现萎缩,严重者可出现牙根吸收。4.咬合不适,阻生智齿由于萌出位置不佳,不能与对颌牙齿建立正常的咬合关系,长时间的错位咬合可能导致颞下颌关节紊乱、夜磨牙、张口疼痛等。5.牙源性囊肿,低位埋伏的阻生智齿有可能发生病变,如含牙囊肿。

一般来说,阻生智齿或有症状的智齿,越早拔除越好。不要在有急性炎症时拔除阻生牙,应选择没有感冒、咳嗽等症状,身体抵抗力较好的时候,建议女性患者避开月经期。拔除阻生牙之后,尤其是拔除难度比较大的,患者可能会出现短期的面部肿胀、张口受限,影响讲话和进食。

拔完智齿后的护理:1.应至少2小时后不吃东西喝水,饮食应尽量“温凉稀软”,尽量少用拔牙侧咀嚼。2.口水不要吐,也不要含着,应该及时吞咽。24小时内不能刷牙、漱口。3.24小时内可适当冷敷面部拔牙区域,用毛巾包裹冰冻水瓶冰敷。4.拔牙后1-2日,唾液带血丝为正常现象,如果有缝针,则应在术后7-10日后拆除。另外要注意休息,不抽烟喝酒,禁剧烈运动。

(新乡市中心医院口腔科 王格钢)

什么是急性喉炎?

门诊经常看到有声音嘶哑或“空空”样咳嗽的孩子就诊,家长需要警惕引起呼吸困难的一种疾病——急性感染性喉炎。

该疾病是指喉部黏膜的急性弥漫性炎症,导致喉腔变窄出现喉梗阻。冬春季多发,多见于婴幼儿。由病毒或细菌感染引起。

急性喉炎起病急、症状重,有发热、犬吠样咳嗽、声嘶、吸气性喉鸣、吸气性呼吸困难、三凹征。严重时可出现发绀、烦躁不安、面色苍白、心率加快。喉梗阻若不及时抢救,可窒息死亡。

急性喉炎的治疗包括:保持呼吸道通畅,缺氧者给予吸氧;糖皮质激素:能减轻喉头水肿,缓解喉梗阻;控制感染;对症治疗:烦躁不安者及时镇静,痰多者可用祛痰剂;喉梗阻严重者可气管插管,必要时行气管切开术。

如何预防急性喉炎?勤洗手,常通风;避免交叉感染;营养均衡,多喝温水,不吃生冷、辛辣刺激食物;注意天气变化,及时增减衣服;多户外活动,增强体质。

(新乡市中心医院儿科 王艳蕊)

卫生健康科普园地

减糖小妙招

糖是人体所必需的重要营养物质之一,日常生活中常用于食品调味、添加、发酵等,例如常吃的甜点加上糖,不但口味好,还增加甜点的营养。但如果糖分摄入过多,不仅会增加心脑血管疾病发病的风险,还会引发肥胖症及糖尿病等病变的出现。那么如何减少糖的摄入量呢?

一、减少食用高糖类零食,如冰淇淋、巧克力、糖果、蜜饯、果酱等。对于其他零食,我们想判断是否是高糖零食,可以看看它的配料表,糖的排位比较靠前,就说明含糖量较高。

二、不喝或少喝含糖饮料,多选择茶、白开水、纯牛奶来代替含糖饮料。人体补充水分的最好方式是饮用白开水。

三、糖醋排骨、咕咾肉、锅包肉、鱼香肉丝都是含糖量较高的菜品,尽

量少吃。烹饪时尽量少加糖。四、中国居民膳食指南推荐成年人每人每天添加糖摄入量不超过50g,最好控制在25g以下,糖摄入量控制在总能量控制的10%以下。为保证不超标,口感又好,可以选用有甜味的食材来代替添加糖,比如大枣、山药、蜂蜜、胡萝卜、南瓜、马铃薯等。

合理膳食是健康的基础,让我们从每日健康饮食开始,养成良好的生活方式,守护好自己的健康。

(穆永娟)

